



小份餐和光盘行动

姚丽萍



点餐,多点,浪费。
反对浪费,很可能要收取处理厨余垃圾费了。

遏制浪费,小份餐,可否成为推动“光盘行动”的一种法定常态?

反食品浪费法草案,将提请今天起举行的十三届全国人大常委会第28次会议二审。

立法一审时,一个触目惊心的数据是:中国粮食每年损失量总计超700亿斤!我国粮食损失浪费存在于生产、储存、加工和消费等环节。迄

今,全国餐饮企业达670多万家,餐饮业连年增长,浪费现象也触目惊心。其中,仅城市餐饮每年食物浪费就大致在340亿至360亿斤,这其中还不包括居民家庭的食物浪费。

近几年来,全社会倡导“光盘行动”,推动餐饮新时尚——餐厅不多点,食堂不多打,厨房不多做;在餐厅按需点菜,在食堂按需打饭,在家按需做饭;珍惜粮食,厉行节约、反对浪费。

小学生都会背诵:锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。如果说,“光盘行动”提醒人们:饥饿,距离我们并不遥远,爱惜粮

食、尊重劳动、感恩大地的馈赠,是须臾不可忘记的古老美德,那么,反食品浪费法就是以国家立法的方式,为节约粮食确定法定规范。

粮食,究竟如何节约?一审时,立法思路是——从政府机关、企事业单位到餐饮企业,都明确节约义务;其中,要求餐饮服务提供者主动提醒适量点餐,引导消费者按需点餐,合理确定餐食的数量、分量,提供小份餐等不同规格的多种选择。如今,立法草案修改稿又提出——明确执法主体,餐饮服务经营者的违法行为,由县级以上地方人民政府市场监督管理部门或者县级以上

地方人民政府指定的部门实施处罚;同时,对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用,为增强这一规定的可操作性,保护消费者权益,收费标准应当明示。

或许,不少消费者要问了——节约粮食,必须的;浪费粮食,受处罚,应该的;那么,小份餐,能不能成为推动“光盘行动”的法定规范呢?

事实上,节约粮食,反对浪费,不只是维护粮食安全所必需,也是推动生活垃圾减量、保护生态环境所必需。2019年7月,《上海市生活垃圾管理条例》实施以来,垃圾减量化、资源化、无害化,成效明显;未

来,上海要积极促进源头减量破题见效,源头减量率达到1.5%。实现这个目标,大力推进一次性餐具、一次性日用品限制使用等一系列措施之外,深入开展“光盘行动”,也被寄予厚望。

公众期待,节约粮食,推动“光盘行动”,小份餐,不再是商家选择,而是法定规范。这样的法定规范,遏制的,是粮食浪费;维护的,是粮食安全、生态文明,更是节约光荣、浪费可耻的社会新风。

小份餐,看似小事,实为大事。期待,不久的将来,在申城,每个餐厅每个食堂,都能依法提供小份餐、半份菜。

《百年大党——老外讲故事》百集融媒体产品(19)



铁穆青(土耳其)
上海波特曼丽思卡尔顿酒店
总经理

“住在上海总是感到很安全,即使是两个小孩都可以自行回家。不仅是上海,整个中国都是。”



上海市人民政府新闻办公室 新民晚报 联合出品 扫码查看详情

百名劳模讲党史

市总工会成立宣讲团弘扬红色精神

本报讯(见习记者 赵菊玲)适逢中国共产党成立100周年之际,昨天,上海市总工会“百名劳模讲党史”宣讲团正式成立,这也标志着“百名劳模讲党史”活动启动。首场活动“中国梦·劳动美——人民城市奋斗有我”上海职工直播课堂“追溯信仰之源·赓续劳模精神”在党的初心孕育之地——渔阳里同步开讲。

宣讲团的百位劳模讲师来自不同行业和领域,除了具有社会影响力以及过硬政治素养,且理论水平高、表达能力强。宣讲团成员将围绕主题重点热点、注重亲身实践经历,突出时代性创造性传承性,回应职工关注

关切,结合实际讲述在中国共产党领导下的奋斗故事、卓越贡献和心得体会,展现中国工人阶级永远跟党走的坚定信念,让职工群众听得懂,听得进。

首讲中,全国劳动模范、上海市黄浦第一房屋征收事务所征收总监张国樑分享渔阳里作为革命遗址保护项目进行旧改的过程;全国劳动模范、上海正章实业有限公司技术总监陈爱华讲述自己在洗衣熨衣岗位上为国争光的经历;全国先进工作者、上海市第九人民医院黄浦分院护士长赵志芳和大家分享自己在国际造口治疗师的岗位上为濒临绝望的患者找回健康和希望的故事。

坚守小法庭 办好民生案

记宝山区人民法院月浦法庭庭长王国侠



王国侠在工作中
政法委供图

法袍加身,在王国侠眼里却闪耀着正义的光。

宝山区人民法院月浦法庭是仅有10名在编干警的基层小法庭,管辖着月浦、罗店、罗泾三镇的普通民事案件。2020年,全庭共审结1200余起案件,结收比达104%,全年全庭无一起案件因瑕疵被改发。

身为月浦法庭庭长,王国侠坚守初心,不顾腰伤“站着办公”,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;以“诉前+诉源”的智慧和技巧,推动解决案多人少的矛盾;她还擅于以严管厚爱的方式团结带领干警队伍砥砺前行;以行稳致远的感悟和认识,推动法庭教育整顿走深走实。

近年来,王国侠个人曾先后荣获2020年度上海法院系统个人三等功、2019年度宝山区公务员三等功,并多次荣获各类嘉奖。月浦人民法庭荣获2020年度上海法院嘉奖。

为民初心 啃下工作“硬骨头”

王国侠,来自吉林省一个偏僻的小乡村。靠自己的不懈努力,2004年,她通过公务员考试进入了宝山法院。2006年,她通过选拔成为了一名光荣的人民法官。她在工作中不断提升自己各方面的业务能力,并攻读出了博士学位。

“劳动争议案全是‘硬骨头’,很少人愿意来。”2015年,王国侠调入民事审判庭担任副庭长。在司法审判体系中,劳动争议属于小众领域,法律法规多,政策时效性强,然而每一起案件都关乎劳动者切身利益。

王玉平法官回忆,“从来没有听到王国侠说过一个烦字累字,一般人往往需要一年以上才能上手,她短短几个月就能熟练办案了,还研究

出独特的审理思路和方法,受到广泛好评。”当同事工作遇到困难时,王国侠会不厌其烦地翻阅相关文书资料,一趟趟奔波在上级法院、原被告等各方之中,寻求纠纷解决之道。

由于久坐患上腰间盘突出,疼痛难忍,王国侠被医生叮嘱要多站少坐。于是,她在办公室里装了一个电脑升降支架,方便自己站着办公。

当被问及如何啃下这块难啃的“骨头”,直爽真挚的东北姑娘王国侠说:“公平正义,是司法改革的目标,是人民群众的期待。每一个案件,每一个当事人,每一份裁判文书,每一个庭审,我们工作的每一个细节,都是我们传递给社会大众的司法形象。”

源头化解 “小”法庭解决“大”难题

据统计,宝山区法院法官人均工作量在全市名列前茅,月浦法庭是其中典型代表。这个小小的基层法庭,下辖范围包含56个村,占到宝山区一半农村数量。仅有5名法官的月浦法庭接到的批量案件少,民生小案多。

在案多人少的现实背景下,为提高司法工作效率,王国侠带领月浦法庭创建“枫桥式人民法庭”,将案桌前移到田间地头。

她带领干警们开设乡村振兴示范村法官巡回工作室,达到“审理一件,教育一片”的良好示范效应。她与月浦镇司法所积极沟通,进一步优化律师调解工作室机制,司法所每月指派律师固定参与案件的诉前调解。

法官助理杨猛是法官巡回工作室的一员,第一次现场普及《民法典》就被一位大爷抢了白:“你说得快一点,不要耽误我回家给孙子做饭。”没想到,正是这位大爷后来

又拉着杨猛咨询了十几分钟,因为法律知识刚好能解决他遇到的“大”难题。王国侠说:“诉前和诉源工作都不是立竿见影的事情,但是只要我们坚持做下去,一定会有好结果。”

严管厚爱 以身作则共同奋斗

无论是同事还是案件当事人,王国侠总是怀着一颗同理心去坦诚相待。在她身上,同志们都能感受到她待人处事的那份善良、厚道和真诚,她常说,越难的事越要带头做。每天,王国侠都是法庭里最早到的那一个,也是最晚走的那一个。同事们纷纷被她的敬业和乐观打动,在她的头雁示范引领之下,全庭干警齐心协力、深挖潜能,老同志积极传帮带,年轻同志敢于冲锋在前。

作为月浦法庭的庭长及党支部书记,王国侠本着严管厚爱的理念,严格落实“一岗双责”。平时温柔可亲的她,每次开庭务会议传达规章制度时,总是一脸严肃,“管好我们的队伍,保护好我们的干警,正是对干警最大的爱。”

严管的另一边是厚爱。王国侠带领全庭开设“午间学习课堂”、打造“老带新1+1小组”、举办节假日“饺子沙龙”,她用一个东北姑娘的真情、温情和豪情,团结带领着月浦法庭共同奋斗。

行稳致远 推进整顿走深走实

政法队伍教育整顿工作开始后,月浦法庭迅速行动,统一思想。从纯洁政法队伍、夯实政法工作基础的大局角度,充分认识教育整顿工作的重要意义,号召全庭干警从心底上认同队伍教育整顿,从行动上积极参与。

王国侠带领全庭上下严格按照宝山法院的工作部署,组织全庭参与、开展了各项活动54次,全庭统筹兼顾工学安排,学习不误办案,三月份的结案数比二月份还上涨了6.7%。

近日,全国政法队伍教育整顿中央第六督导组下沉宝山区法院月浦法庭督导时,王国侠表示,“慎始而敬终、行稳致远”,方向比速度更重要。我们需要教育整顿这样的契机,让我们好好思考,不忘出发时的初心,想清楚了这些,才能走得更稳更远。 周辰